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Z. Exc. Didace Pembe Bokiaga, Minister van Leefmilieu van de Democratische 
Republiek Congo 
 
 
Monseigneur, 
Geachte heren ministers, geachte collega's, 
Geachte heren ambassadeurs, 
Dames en heren, 
 

Ik wil allereerst Monseigneur bedanken voor zijn aanwezigheid, en ook de initiatiefnemers en 
organisatoren van deze conferentie. Mijn dank gaat ook uit naar heel het Belgische volk, voor 
de hartelijke ontvangst die de verschillende delegaties uit mijn land hebben gekregen, om samen 
na te denken en ideeën uit te wisselen over manieren en methoden om een duurzaam bosbeheer 
te bewerkstelligen in de Democratische Republiek Congo. Het gaat om een lovenswaardig 
initiatief dat ik persoonlijk ondersteun, in de hoop dat onze discussies en uitwisselingen 
concrete aanbevelingen opleveren voor een verantwoordelijk bosbeheer. 

 

Monseigneur, dames en heren, 

 

Met een oppervlakte van ongeveer 135 miljard hectare zijn de bossen van de Democratische 
Republiek Congo globaal gezien de minst verstoorde van het Afrikaanse continent en herbergen 
ze de grootste biodiversiteit van Afrika. Ze vormen 58 % van het Congobekken en zijn het op 
één na grootste tropische bosmassief ter wereld.  

Gezien hun cruciale sociale, economische en ecologische rol blijft hun duurzaam beheer mijn 
land en de internationale gemeenschap dan ook zorgen baren. Meer dan 40 miljoen Congolezen 
op het platteland zijn immers van die bossen afhankelijk voor hun levensonderhoud, en 
miljarden mensen wereldwijd hebben ze nodig voor hun ecologische functie.  

 

Monseigneur, dames en heren, 

 

De bosontginning in de Democratische Republiek Congo wordt nog altijd gedomineerd door het 
verhandelen van werkhout met zeer hoge commerciële waarde. Zo kregen de bosbouwbedrijven 
enorme bosgebieden, zonder eerst de lokale en autochtone bevolking te raadplegen, die er 
nochtans sterk van afhankelijk is. Die niet-geplande toewijzing had tot gevolg dat de 
bosconcessies steeds verder uitgebreid werden ten nadele van de dorpsgronden en de biologisch 
hoogwaardige zones, maar ook dat er geschipperd werd met het niet-extractieve gebruik van het 
woud. 

Met de invoering van het Boswetboek in 2002 bracht de Congolese regering een reeks 
belangrijke hervormingen op gang voor een beter bosbeheer. Ze werkte trouwens een prioritaire 
agenda uit om alle aangeklaagde wanpraktijken te bannen en de basis te leggen van een 
economisch leefbaar, sociaal rechtvaardig en ecologisch verantwoord bosbeheer. 
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De eerste saneringsoperatie in de sector leidde ertoe dat ongeveer 25 miljoen hectare bos weer 
in handen kwam van de Staat, op een totaal van 45 miljoen, die destijds eigendom waren van 
bosbouwers van wie de vergunningen ongeldig werden verklaard.  

Dit saneringsproces wordt momenteel voortgezet in het gebied van 20 miljoen hectare dat 
momenteel nog in ontginning is, onder begeleiding van een onafhankelijke waarnemer. In 
oktober 2005 werd daartoe begonnen met een wetsherziening op basis van objectieve 
evaluatiecriteria. Het is de bedoeling dat er na dit proces alleen nog operators overblijven die 
over voldoende technische en financi� le middelen beschikken voor een duurzaam bosbeheer.  

Op termijn zullen er op het hele nationale grondgebied grote bosgebieden vrijgemaakt worden 
met het oog op participatieve grondtoewijzing, onder meer voor de productie van werkhout via 
aanbesteding, voor de bossen van de lokale en autochtone gemeenschappen, voor de 
beschermde gebieden en voor niet-extractief gebruik, zoals beschermingsconcessies. 

De belangrijkste uitdaging voor de Democratische Republiek Congo blijft: de uitvoering van de 
basisfasen van de prioritaire agenda voor de hervormingen en de toepassing van het 
Boswetboek, uiteraard met de steun van haar partners. Het is daarbij concreet de bedoeling het 
overleg te bevorderen met alle betrokken partijen, in het kader van een participatief bosbeheer, 
illegale bosontginning in al haar vormen te bestrijden en alternatieve vormen van bosbeheer te 
ontwikkelen en te promoten.  

Om die uitdaging tot een goed einde te brengen, moet de Congolese regering blijk geven van 
voldoende politieke wil, daar ben ik van overtuigd, maar hebben we ook de volledige steun 
nodig van alle betrokken partijen in het algemeen, en van onze ontwikkelingspartners in het 
bijzonder. Van die laatste verwacht de Democratische Republiek Congo veelzijdige 
steunmaatregelen, om twee essenti� le doelstellingen te bereiken: duurzaam bosbeheer en 
armoedevermindering.  

 

Monseigneur, dames en heren, 

 

Na deze korte schets van de context en de hervormingen die worden overwogen om de sector te 
herstellen, zou ik graag de visie van mijn land schetsen op de huidige uitdagingen in de sector, 
en op de nieuwe concepten voor alternatieve vormen van bosbeheer.  

Ik wil in het bijzonder ingaan op het thema "bosbeheer in partnerschap". Bosbeheer is immers 
een strategisch belangrijke uitdaging geworden, gezien de ernstige milieucrisissen waarmee we 
momenteel geconfronteerd worden, zoals de opwarming van de aarde, droogte, 
bodemaantasting, de verdunning van de ozonlaag, het verlies van biodiversiteit enzovoort.  

Partnerschap moet volgens mij worden beschouwd als een contract tussen twee of meer partners 
die samen een aantal geschikte maatregelen uitwerken voor een rationeel gebruik van het 
Congolese bosbestand, de permanente follow-up van de toestand en de planning van hun 
beheer. Bij dit partnerschap mag de ngo-aanpak geen voorkeur krijgen op de bilaterale 
betrekkingen. De staatsinstellingen blijven hoe dan ook de spil van dit partnerschap, terwijl de 
ngo's de nodige ondersteuning bieden om de overheidsmaatregelen te versterken bij de 
doelbevolking, en als schakel fungeren tussen de Staat en de bevolking.  
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In een recent verleden heeft de ineenstorting van de overheidsinstellingen ertoe geleid dat de 
ngo's in de plaats traden van de Congolese Staat. Dankzij de beleidshervormingen die onlangs 
werden doorgevoerd in mijn land, kan de Staat opnieuw zijn centrale rol vervullen en de ngo's 
hun traditionele staatsondersteunende rol terug te geven.  

Mijn visie vloeit voort uit de aanhoudende belangstelling van de internationale gemeenschap 
voor � � n van de laatste nog vrij intacte bosmassieven, die als koolstofput ook een belangrijke rol 
speelt in de mondiale koolstofcyclus. Als tweede long ter wereld na die van het Amazonewoud 
zouden het slechte beheer en de vernietiging ervan onoverzienbare gevolgen kunnen hebben 
voor het milieu in de 21ste eeuw. 

In die optiek mag het nagestreefde partnerschap er evenmin toe leiden dat de Staat zijn 
soevereiniteit over de nationale rijkdommen moet opgeven. De Democratische Republiek 
Congo heeft, in overeenstemming met het tweede principe van de Nationale Strategieverklaring 
over Milieu en Ontwikkeling, het soevereine recht om haar natuurlijke rijkdommen te ontginnen 
op basis van haar milieu- en duurzame-ontwikkelingsbeleid, met naleving van haar 
verbintenissen die voortvloeien uit de verschillende internationale overeenkomsten die ze mee 
heeft ondertekend.  

Mijn land streeft naar een billijk partnerschap en engageert zich resoluut om de internationale 
maatregelen uit te voeren, bijvoorbeeld inzake boscertificatie en beheer van de bosrijkdommen. 
Dit ten voordele van de huidige en toekomstige generaties. 

 

Monseigneur, dames en heren, 

 

In het licht van wat voorafgaat, verwacht de regering van de Democratische Republiek Congo 
de nodige steun bij haar inspanningen voor de ontwikkeling en de versterking van de 
capaciteiten die vereist zijn om de bosbouwsector te herstellen en het natuurbehoud te 
verzekeren. Die steun moet enerzijds betrekking hebben op haar inspanningen om weer een 
gunstig investeringsklimaat te scheppen, via stimulerende en gunstige mechanismen voor de 
priv� -operatoren, en anderzijds op de ontwikkeling van samenwerkingsverbanden tussen de 
lokale en autochtone gemeenschappen, de bosbouwadministratie en de beheerders van de 
nationale parken, zodat ze beter samenwerken bij het duurzame en geïntegreerde beheer van de 
bossen en de beschermde gebieden. 

Daarnaast ijvert de Democratische Republiek Congo voor de toepassing van nieuwe concepten 
voor alternatief bosbeheer, waaronder: (i) de invoering van beschermingsconcessies; (ii) 
vermeden ontbossing; (iii) de vergoeding van de ecologische functies die de bossen vervullen, 
zoals koolstoffixatie enz. Om dat te kunnen, heeft mijn land stevige instellingen en structuren 
nodig die in staat zijn om de verschillende voordelen ervan te evalueren en billijk te 
onderhandelen over de akkoorden.  

 

Monseigneur, dames en heren, 

 

Tot slot wil ik graag benadrukken dat mijn land de overwogen hervormingen in de bossector 
absoluut wil voortzetten, om volwaardig bij te dragen tot de verbetering van de 



I N T E R N A T I O N A L  C O N F E R E N C E  O N  T H E  S U S T A I N A B L E  M A N A G E M E N T  O F  T H E  F O R E S T S  I N  D R C  
C O N F E R E N C E  I N T E R N A T I O N A L E  S U R  L A  G E S T I O N  D U R A B L E  D E S  F O R E T S  E N  R D C  
2 6  &  2 7 - 0 2 - 2 0 0 7  

 

 4

leefomstandigheden van de bevolking en tot het behoud van het mondiale ecologische 
evenwicht. 

Vandaar dat ik het initiatief toejuich voor de oprichting van het "Gemeenschappelijke 
Multidonorfonds", omdat het de bosbouwhervormingen en de toepassing van het Boswetboek 
aanzienlijk ondersteunt. 

Toch moeten we erkennen dat die ondersteuning zulke zware financi� le lasten inhoudt dat mijn 
land die niet alleen kan dragen in deze periode van vredesherstel en nationale heropbouw. 
Vandaar dat er andere alternatieven moeten worden gevonden. 

Naar mijn bescheiden mening zou mijn land om de bovengenoemde redenen ook benaderingen 
zoals de vergoeding van milieudiensten en premies voor vermeden ontbossing  moeten 
toepassen. 

Helaas botsen al die benaderingen nog altijd op het probleem van de premieberekening, dat een 
complex gegeven blijft. Hetzelfde geldt voor de koolstofkredieten, een methode die mijn land 
nog steeds geen enkele zekerheid biedt, gezien de talrijke opgelegde voorwaarden. Dat is 
trouwens evenzeer het geval voor alle COMIFAC-landen in mijn subregio. 

Al bij al vindt mijn land dat de winstderving door de niet-exploitatie van zijn bossen op 
aandringen van de internationale gemeenschap en vooral door de overmatige druk van de 
milieubewegingen, absoluut op � � n of andere manier moet worden gecompenseerd. De experts 
van mijn ministerie ramen dit op meer dan 1,5 miljard Amerikaanse dollar per jaar als er alleen 
rekening gehouden wordt met duurzame exploitatie van werkhout.  

 

Monseigneur, 
Geachte heren ministers, geachte collega's, 
Geachte heren ambassadeurs, 
Dames en heren, 
 

Mijn land blijft dus wachten op diverse steunmaatregelen van de internationale gemeenschap in 
het algemeen en van het Koninkrijk Belgi�  in het bijzonder, om de gestarte 
hervormingsinspanningen sterker te stimuleren en op die manier de armoede te verminderen. 
Armoedebestrijding is immers de enige waarborg voor een duurzaam bosbeheer dat zowel de 
nationale bevolking als de internationale gemeenschap ten goede komt. 

 

Ik dank u voor uw aandacht. 


